Scenariusz lekcji wychowawczej  

Temat:      „Czy potrafimy słuchać?”

Cel główny: Kształtowanie umiejętności słuchania oraz właściwego przekazywania informacji.

	Cele operacyjne
	Zadania
	Forma realizacji

	1. Wie, na czym polega słuchanie. 
2. Rozumie, że przekazywana informacja może być zniekształcona. 
3. Zna różnice między słuchaniem biernym i aktywnym. 
4. Zna schemat przekazywania informacji. 
	1. Rozmawiać to znaczy przede wszystkim słuchać. 
2. Słuchanie bierne i słuchanie aktywne. 
3. Poprawiamy sposób słuchania innych osób. 
4. Postaw sobie ocenę ze "słuchania" innych ludzi. 
	Ćwiczymy sposoby aktywnego słuchania:
Ciuciubabka
Odzwierciedlanie
Parafrazowanie
Rozumiem, że ...
Uczucia
Wywiad 
Wykład 
Dyskusja


Motto: "Wiele można osiągnąć jeśli przede wszystkim, 
Mniej mówimy, a więcej słuchamy..."
Anthony de Mello

Przebieg:
Nauczyciel mówi, na czym polega porozumiewanie się. Jest to słowny lub bezsłowny przekaz określonych informacji. 
Przebiega zgodnie z następującym schematem:

Intencje komunikat odbiór interpretacja


Kodowane parafraza dekodowane

Nadawca wypowiada pewną myśl przy pomocy słów (koduje przekaz), odbiorca słucha i rozszyfrowuje przekaz (dekoduje). 
W celu upewnienia się, czy dobrze zrozumiał, odbiorca dokonuje parafrazy (zamyka cykl komunikacyjny), czyli mówi np. z tego, co mówisz, wynika, że ...
Obie osoby patrzą na siebie lub nie, robią miny, wykonują pewne gesty - (komunikacja pozawerbalna). 
Efektywna komunikacja zachodzi między dwiema osobami wtedy, kiedy odbiorca rozumie przekaz, tak jak chciał nadawca. Taka sytuacja ma miejsce tylko wówczas, gdy kodowanie i dekodowanie przebiega bez zakłóceń. Nie zawsze tak jest.
Brak umiejętności porozumiewania się może wyzwolić agresję, chęć odwetu na innych za własne niepowodzenia. Otwarta komunikacja wzmacnia natomiast związki między ludźmi, sprzyja nawiązywaniu przyjaźni, podejmowaniu współpracy, buduje zaufanie i poczucie bezpieczeństwa.
A zaczyna się ona od... słuchania. 
Na rozmowę składa się mówienie i słuchanie (nie jest doceniane w naszym systemie edukacyjnym). Przykład zakłócenia komunikacji przez to, że komunikat jest niejasny:
Sytuacja: Koleżanka mówi spotkanej koleżance: Ale się dziś ubrałaś!
Pytanie do uczniów: Co znaczy ten komunikat?
Przykładowa odpowiedź: podoba się jej, kupi sobie to samo, podziwia mnie, uważa, że nie mam gustu.
Ważna jest oprócz treści forma wypowiedzi.
Jeżeli chcesz być pewny, że mówicie o tym samym, to sprawdzaj na ile to, co zrozumiałeś, pokrywa się z tym, co chciał przekazać ci nadawca.
Rozmawiać to znaczy przede wszystkim słuchać.
Słuchanie bierne polega na umiejętności koncentracji i skupiania się na osobie mówiącej. Wyraża się okazywaniem zainteresowania, zwróceniem się w stronę mówiącego, utrzymaniem kontaktu wzrokowego, zmianami wyrazu twarzy i innymi sygnałami (np. pomrukiwaniem).
Słuchanie aktywne polega na: 

- nieprzerywaniu toku wypowiedzi partnera żadnymi radami czy innymi uwagami kierującymi rozmowę na nas samych, 
- okazywaniu empatii, czyli próbie postawienia się na miejscu rozmówcy,
- okazywaniu uwagi i zrozumienia w sposób niewerbalny: postawa ciała, spojrzenia, gesty,
- parafrazowaniu najważniejszych myśli partnera

Techniki wykorzystywane przy aktywnym słuchaniu: 
1. parafraza (ujmujemy swoimi słowami to, co ktoś do nas powiedział sprawdzając, czy dobrze zrozumiał).
- jeśli Cię dobrze zrozumiałem, to ......
- z tego, co mówisz, wynika, że .......
- czy chodzi Ci o to, że ....

2. odzwierciedlanie polega na tym, że mówimy komuś, jakie naszym zdaniem są jego odczucia np. 
- "Widzę, że ta sytuacja zdenerwowała Cię ..."
- "Sądzę, że się zdenerwowałeś."
- "Wygląda, że jesteś zadowolony z tych planów" 

3. dowartościowanie :
- "Dziękuję Ci za to, co powiedziałeś."
- "Doceniam to, co dla mnie zrobiłaś."
- "Cieszę się, że tak poważnie do tego podszedłeś." 

4. dojaśnianie:
- Kiedy i gdzie to się stało?
- Co dla Ciebie to oznacza?
- Jak on wtedy wyglądał? 

Przebieg:
"Parafrazowanie i odzwierciedlanie"
Nauczyciel po zapoznaniu uczniów, na czym polega parafrazowanie i odzwierciedlanie, rozdaje karty ćwiczeń: Parafrazowanie i odzwierciedlanie.
Uczniowie parafrazują kilka zdań, karta ćwiczeń jest wypełniana przez nich samodzielnie. Po skończonej pracy następuje odczytywanie przykładów parafrazowanych zdań. (karta w załączeniu)
Załącznik:
Parafrazowanie
Dokonaj parafrazy następujących zdań, tak aby ich autor mógł być pewien, że je zrozumiałeś(-aś).

1. Nie wiem, co zrobić. Obiecałam koledze, że po lekcjach pójdę z nim do księgarni wybrać prezent dla jego mamy, a tu ktoś, kogo bardzo lubię, zaprosił mnie do parku.
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

2. Jestem szczęśliwa. Zaliczyłam bardzo ważny sprawdzian z matematyki, a byłam pewna, że jak zwykle go obleję.
......................................................................................................................................
......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

3. Martwię się. Moja dziewczyna zaprosiła mnie na dyskotekę. Wiem, że będzie tam moja była dziewczyna, a nie chciałbym się z nią spotkać.
......................................................................................................................................
......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

Przed Tobą siedzi klient. Relacjonuje sprawę, która zmusiła go by skorzystał z Twojej pomocy. Zapoznaj się z poniższym tekstem i zbuduj parafrazy, zaznacz, gdzie i jak odzwierciedlisz uczucia.
Klient: Siada na wskazanym miejscu i płacze.
Ja przepraszam, to mi się tak samo... od tragicznego wypadku męża, tak mi czasami zbiera się na płacz, a obecnie jak zabrali mi zasiłek, to myślałam, że nic gorszego nie może mnie spotkać... Ja właściwie przyszłam w sprawie mojej córki - Proszę Pana jak kto biedny, to jeszcze wiatr w oczy - czy to jest sprawiedliwe? Wszyscy się na nią uwzięli! Ja do Pana przyszłam po sprawiedliwość... Ja Pana bardzo proszę, niech Pan coś powie.
Ja: - (sformułuj parafrazę, odzwierciedlij uczucia!)
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
K: Mnie też powiedzieli, że jak się nią nie zajmę, to gdy dorośnie, to może dojść do rękoczynów między nami. Ona ma przecież już swoje lata i chce na siebie zarobić, a przy okazji trochę grosza mi da. No co ja mam z tą szkołą jej zrobić, dać spokój czy szukać jeszcze sprawiedliwości.
Ja: - parafraza
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................


Omówienie:
- Czy dzięki parafrazowaniu wypowiadane opinie stawały się bardziej zrozumiałe?
- Czy powinniśmy parafrazować wszystko, co się do nas mówi?
Jeśli tak, dlaczego? Jeśli nie, dlaczego?
- Czy mieliście jakieś trudności z parafrazowaniem któregoś zdania?

"Rozumiem, że ..."

Przebieg (nadawanie komunikatów):
Nauczyciel prosi uczniów, aby dobrali się w pary. Osoby w parze ustalają temat np. moje zainteresowania, mój pokój, przepis na ulubione danie. Osoba A mówi, a osoba B co jakiś czas opowiada, jak ją zrozumiała, np. jeśli cię dobrze zrozumiałem, jak rozumiem, uważasz, że ... W ten sposób sprawdza, czy dobrze rozumie, co mówi A, bez oceniania i udzielania rad. Osoby A i B rozmawiają tak długo, aż dojdą do pełnego porozumienia. Następnie zamieniają się rolami.

Omówienie:
- Jakie to uczucie powtarzać po swojemu to, co powiedział partner?
- Jakie to uczucie słyszeć, że partner zrozumiał to, co mówiłeś?
- W jakim stopniu satysfakcjonujące było komunikowanie się w ten sposób?
- Czy trudno jest aktywnie słuchać drugą osobę?

Uczucia"

Przebieg:
Uczniowie dopisują zakończenia do poniższych zdań, po czym omawiają je w 6-8-osobowych zespołach. Wykorzystywana jest umiejętność aktywnego słuchania.
1. Kiedy muszę zabrać głos przed całą klasą, czuję się .......
2. Kiedy jestem sam, czuję się .......
3. Kiedy muszę porozmawiać z rodzicami, czuję się ...
4. Kiedy muszę poprosić nauczyciela o pomoc, czuję się ...
5. Kiedy okłamuję rodziców, czuję się ...
6. Kiedy wagaruję, czuję się ...

Omówienie:
- Czy łatwo jest wyrażać swoje uczucia w towarzystwie pewnych ludzi?
- Dlaczego często trudno jest powiedzieć, jak się czujemy?
- Czy w grupie pojawiły się różne odpowiedzi?
- Jeśli tak, to jak można to wyjaśnić?

"Ciuciubabka"
Przebieg:
Uczniowie dobierają się w pary. Jedna osoba z każdej pary zakłada drugiej opaskę na oczy, po czym oprowadza ją po sali lub po określonej trasie poza budynkiem, nie dotykając jej (chyba, że jest to absolutnie konieczne), a tylko posługując się słowami. Po przejściu ustalonej trasy należy zamienić się rolami.


Omówienie:
- Czy łatwo było słuchać instrukcji z opaską na oczach?
- Czy instrukcje były jasne?
- Czy mieliście do siebie zaufanie w trakcie wykonywania ćwiczenia? 
- Czy trudno było kierować partnerem, nie dotykając go?


"Labirynt"

Przebieg:
Uczniowie tworzą pary. W każdej parze osoba A zakłada osobie B opaskę na oczy.
Zadaniem osoby B jest poprowadzenie długopisu przez narysowany na kartce labirynt. Osoba A udziela za pomocą słów osobie B wskazówki, nie dotykając jej, chyba że długopis znajdzie się poza brzegiem kartki. 

Omówienie:
- Czy instrukcje partnera były jasne?
- Czy łatwo było udzielać instrukcji?
- Czy udzielanie instrukcji denerwowało was?
- Czy pamiętacie jakieś sytuacje, w których denerwowaliście się, bo ktoś nie mógł was zrozumieć?

"Wywiad"
Przebieg:
Klasa dzieli się na zespoły 3-4-osobowe. Jedna osoba z grupy będzie udzielała wywiadu.
Pozostałe to "dziennikarze", których zadaniem będzie dowiedzieć się jak najwięcej na wybrany temat. Do tego zadania warto dobrać zespoły z osób, które najmniej wiedzą o sobie. Wywiad może dotyczyć np. drogi do szkoły, opinii na temat ciekawego filmu, widoku z okna itp. Wywiad trwa 5-7 minut. Osoba, która go udziela, może jedynie odpowiadać na zadawane jej pytania. Następnie "dziennikarze" opisują to, czego się dowiedzieli i głośno odczytują swoje prace. Osoba udzielająca wywiadu wybiera tą, która według niej jest najbliższa rzeczywistości. Każda grupa pracuje indywidualnie.

Omówienie:
- Czy mieliście trudności z zadawaniem właściwych pytań?
- Czy osoba udzielająca wywiadu formułowała swoje odpowiedzi w sposób jasny i zrozumiały. Czy jest to trudne?
- Postaw sobie ocenę ze słuchania innych.

                                                                        Opracowała:   Czesława Szczęsna

